
izkWQlj uohu fxfM;u 
 

ckbcy lkekU; Kku & 3 

uwg dh oa'kkoyh 

Øekad uke vk;q ¼o"kZ½ fooj.k 

1 uwg 950 uwg ds 3 csVs gq, & 'kse] gke vkSj ;sisr 

 

'kse dh oa'kkoyh 

2 'kse 600  'kse ds 5 csVs vkSj csfV;k¡ mRié gqbZaA 

¼1½ ,yke ¼2½ v''kwj ¼3½ viZ{kn ¼4½ ywn ¼5½ vkjke 

vkjke ds 4 iq= gq,A 

¼1½ Ål ¼2½ gwy ¼3½ xsrsj ¼4½ e'k 

3 viZ{kn 438 'kse dk iq= vkSj 'ksyg dk firkA bldh vkSj Hkh lUrkusa gqbZaA 

4 'ksyg 433 viZ{kn dk iq= vkSj ,csj dk firkA bldh vkSj Hkh Hkh lUrkusa gqbZaA 

5 ,csj 464 'ksyg dk iq= vkSj isysx rFkk ;ksäku dk firk 

bldh vkSj Hkh Hkh lUrkusa gqbZaA 

6 

isysx 

vkSj 

;ksäku 

nks 

HkkbZ 

239 ,csj dk iq= vkSj : dk firkA bldh vkSj Hkh Hkh lUrkusa gqbZaA 

isysx uke blfy, j[kk x;k D;ksafd mlds fnuksa esa i`Foh caV xbZA 

vKkr ;ksäku ds 13 iq= % ¼1½ vYeksnkn ¼2½ 'ksysi ¼3½ glekZosr ¼4½ 

;sjg ¼5½ ;nksjoke  ¼6½ Åtky ¼7½ fnDyk ¼8½ vkscky ¼9½ 

vchek,y ¼10½ 'kck ¼11½ vksihj ¼12½ gohyk ¼13½ ;ksckc 

7 : 239 isysx dk iq= vkSj l:x dk firkA bldh vkSj Hkh lUrkusa gqbZaA 

8 l:x 230 : dk iq= vkSj ukgksj dk firkA bldh vkSj Hkh lUrkusa gqbZaA 

9 ukgksj 158 l:x dk iq= vkSj rsjg dk firkA bldh vkSj Hkh lUrkusa gqbZaA 

10 rsjg 208 ukgksj dk iq= vkSj ¼1½ vczke ¼2½ ukgksj ¼3½ gkjku dk firk 

uksV % 'kse ds iq= ;s gh gq,( vkSj ;s fHkUu&fHkUu dqyksa] Hkk"kkvksa] ns'kksa vkSj tkfr;ksa ds vuqlkj 

vyx&vyx gks x;sA 
 



izkWQlj uohu fxfM;u 
 

gke dh oa'kkoyh 

gke ds 4 iq= ¼1½ dw'k  ¼2½ felz  ¼3½ Qwr  ¼4½ duku 

dw'k ds 5 iq= ¼1½ lck ¼2½ gohyk ¼3½ lcrk ¼4½ jkek ¼5½ lcwrdk 

jkek ds 2 iq= ¼1½ 'kck ¼2½ nnku 

uksV % dw'k ds oa'k esa fuezksn gqvkA i`Foh ij ifgyk ohj ogh gqvk gSA fuezksn ;gksok dh n`f"V esa 

ijkØeh f'kdkj [ksyus okyk BgjkA 

felz blds oa'k esa ywnh] vukeh] ygkch] uIrwgh] i=qlh] dlywgh] vkSj 

dIrksjh yksx gq,A  

uksV % dlywfg;ksa esa ls ify'rh yksx fudysA 

duku blds oa'k esa lhnksu] fgÙk] ;cwlh] ,eksjh] fxxkZ'kh] fgOoh] vdÊ] 

lhuh] voZnh] lekjh] vkSj gekrh yksx gq,A 

uksV % gke ds oa'k esa ;s gh gq,( vkSj ;s fHkUu fHkUu dqyksa] Hkk"kkvksa] ns'kksa] vkSj tkfr;ksa ds vuqlkj 

vyx vyx gks x;sA 

 

;sisr dh oa'kkoyh 

;sisr ds 7 iq= ¼1½ xksesj ¼2½ ekxksx ¼3½ eknS ¼4½ ;koku ¼5½ rwcy ¼6½ es'ksd 

¼7½ rhjkl  

xksesj ds 3 iq= ¼1½ v'kdut ¼2½ jhir ¼3½ rksxekZ 

;koku blds oa'k esa ¼1½ ,yh'kk ¼2½ r'kÊ'k ¼3½ fdÙkh ¼4½ nksnkuh yksx 

gq,A 

uksV % ;sisr ds oa'k esa ;s gh gq, vkSj ;s vU;tkfr;ksa ds }hiksa ds ns'kksa esa ,sls caV x,] fd os fHkUu 

fHkUu Hkk"kkvksa] dqyksa] vkSj tkfr;ksa ds vuqlkj vyx vyx gks x,A 

 

lUnHkZ % mRifÙk 10&11] ifo= ckbcy] ckbcy lkslkbVh vkWQ bafM;k] csaxyksj] 2000] i`- 11&13 


